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OBOCHOBAHMUE U BbIBOP ITAPAMETPOB KPEIIA ITIOAI'OTOBUTEJIBHBIX
I'OPHbIX BBIPABOTOK

K.m.n., npogh. B.JI. Camotinos, cmyo. H.A. Cubunéea, Jloneykuii HayuoHaibHulli MeXHUYeCKull
YHugepcumem,e./[oneyx

Ilpouzseden pacuem nazpys3ku Ha Kpenb 20PHLIX 8bIPAOOMOK, NJIOMHOCMU €€ YCMAHOBKU NO
paziuuneiM  memooukam. Illoomeepoicoeno, umo 0na obecneuenus: YCMOUYUBOCHU 2OPHbLIX
86IPAOOMOK HEOOXOOUMO CO30AB8AMb CUCEMY «KDENb-NOPOOay.

The calculation of the load on the support of mine workings, the density of its installation by
different methods is made. It was confirmed that in order to ensure the stability of mine workings, it
IS necessary to create a "bracing-massif" system.

B «llacmopre mpoBeneHUss U KpPEIUICHUS TOPHBIX BBIPAOOTOK» MPOUZBOJUTCS pacyeT
Harpy3Ku Ha Kpelb U IJIOTHOCTU €€ YCTaHOBKH.
Ha yrompubix maxrtax OsbiBmiero Coserckoro Coroza, a Takke JloHbacca, mmpokoe
pacrmpoctpanenue ¢ konua 80-x rogo XX crosierus, noixyuuia metoauka BHUMU [1].
[IpousBeneM pacyeTsl Harpy3KH Ha Kperb U IJIOTHOCTH €€ YCTAaHOBKH IO 3TOW METOAMKE IS
CIEAYIOLIUX YCIOBUM:
BripaboTka — BEIEMOYHBIN ITPEK;
BMEUIAIOIINE TOPO/Ibl: HEMOCPEICTBEHHAs! KPOBJIS — IIMHUCTBIN clIaHell, MOIHOCTb 3,8 M,
MIPOYHOCTH Ha ojiHOOCHOE cxaTtue 40 Mlla;
OCHOBHAs KPOBJISI — IECUAHBIH ClIaHell, MOIITHOCTh 8,3 M, TPOYHOCTH Ha cxxatue 57 Mlla;
HEIOCPEICTBEHHAs I0YBA — IECYaHO-TJIMHUCTBIN ClIaHel, MOLIHOCTh 4,5 M, IPOYHOCTh HA
oxHoocHoe cxkatue 48 Mlla;
OCHOBHasl I0YBa — ECYaHUK, MOITHOCTH 10 M, mpo4HOCTh Ha cxaTue — 87 Mlla;
MOIIIHOCTH I1acTa yris 1,1 M, npounocTs Ha cxkatue — 10 Mlla;
yroJj najieHus miacra — 140;
rryouHa pa3zpabotku — 850 M;
TUIONIA/Ib CEYeHUS BHIPAOOTKH B CBETY A0 ocamu — 15,5 M
IIMpPUHA BBIPAOOTKU B MPOXOJKE — 5,2 M;
MOPO/IbI HE 0OBOTHEHBI; 1aBa OTpabaThIBaeTCs OOPATHBIM XOAO0M, IITPEK TOBTOPHO MCTOIB3YETCS.
[IpoyHOCTH, TOpPHBIX TMOPOA HA KOHTYpE BBIPAOOTKM pACCUMUTHIBAETCS MJIs YCJIOBUH,
N300paXEHHBIX HAa PUCYHKE 1.
PacueT cpenHeB3BELIEHHON MPOYHOCTH MOPOJ KPOBIM U MOYBBI MIPOU3BOAUTCS 1O GopmyIie

(4)[1].
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B atux dopmynax > 7z= /2 + 1,5-Bu Y 7,= /2+ 1,0'B,

RCK

rae Rj — mpoYHOCTH 1-TOTO CJ10Sl OPO/IbI MPU OJJTHOOCHOM CKaTuu B oopasue, Mlla;
M; - MOLIHOCTh JAHHOTO CJIOS MOPObl B Mpeieiax pacuéTHOM CXEMBbl BIOJb PacyETHOM
JIMHAW,M;
K. - KOOpHUIUEHT CTPYKTYpHOTO OCIaOIeHHs TOPHBIX TOPOJ, €1., IPUHUMAETCS B
3aBUCUMOCTH OT NHTEHCHBHOCTH HApYIIEHHOCTH. Y Ka3aH Ha puc.1;
kw - KoOd(duIMeHT, yuuTHIBarOmMiA OOBOJHEHHOCTh MOPOJA. T.K. BBIpAOOTKAa He
o0BoaHeHa, To Ky =1.
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Puc.l - Cxema K onpeiesIeHHI0 MPOYHOCTU TOPHBIX MOPO]T Ha KOHTYpPE BHIPAOOTKH.

_08%1%145+48+09+1+10+1,1+0,7+1+40%38+08+1%5%57 39998

. _ = 3524 MITa.
e 145+11+38+5 1135 ~ > “

_07+1%1%40+09+1%10%1,1+08+1%48+45+09+1x215+87 379

= =4 M.
1+11+45+215 g75 ~ 33 Mlla

cn

Cpe,[[HCB3BeH_IeHHaH MNPOYHOCTh IMOPOA HA KOHTYPC BLIpa6OTKI/I OIPECACIACTCA 110

dopmyne[l]:

R

p =

_ Ry ¥m+ R ¥m,  3524%11,35+ 433 %875

xm, + ymy,

11,35+ 8,75

YcroitunBocTs nopos nouskl K onpeaensiercs no ¢popmysne [1]:

rie Hp - pacué€rHas rimyOuHa pacnonokeHus BRIPaOOTKH, M;

Hy=t A,

= 38,75 MIla.



rze k - KoapUIHMEeHT KOHIEHTPAIMK HANPsKEHUH 32 CYET TEKTOHUYECKUX MPOLIECCOB.
H,=850-1=850 m.

Toc0a K, = 22 = 19,6

433
Cornacuo tabmuiie 5.4 [2], mopos! MOYBHI CliaboIyJarime
Pacuér cmemenuit nopoa kposiau Ugn mousbl U, npousBogutcs mo ¢opmysiam (69) u (70)

[1]:
U= ks (knp ’ Unp+ Voto + ka (U1+U2)) kK + mkoxp ' ks'ka

U,= ks (knp : U,,p+ Voto + ka (U1+U2) '(]-kK) + Vit - ks'ka

rae K, - koapdunuent, yuntsiBaromuii cnocod mposeneHus BbIpabOTKH, ex.Onpenensercs
10 COOTHOIICHHIO
H, 850

R. 38,75

= 21,93

ITo Tabnuue 24 [1]k,, =1.
U ,p - cMelIeHus HOPOA MO BIMSHUEM IIPOBEICHUS BHIPAOOTKY, MM. [IpHHMMAaeTCs 1o
puc. 31 [1] mm o dpopmyse (5.31) [2]:
Hp

2
npu Re> 15MTaly, = 2343466 - (-2) — 0149873 - (%) — 111,11

c

U;{g = 374,9 Mmm.
ng = 290,6 MM.

VO - CpeaHsasa CKOpPOCTb CMeHIeHI/Iﬁ rnopon BI)Ipa6OTKI/I BHE€ 30HbBI BJIUSIHHUA OYHUCTHBIX
pabort, mm/mec. [Ipunumaercs no puc. 32 [1] winu o dpopmyie (5.32) [2]:

H
V, =0,584119 - (R—p> —1,26986

c

MM
VP =12,8—
MecC
MM
V" =1017 —
mecC

t, - BpeMsl nmoajep>kaHusl BbIpaOOTKHM BHE 30HBI BIMSHUSA OYUCTHOTO 32005 (B MaccuBe),

:
-

to=touttn, to=1wec
tlztoq t1=toq

Mec.;

=

Puc.2 - Cxema k omnpenenenuro tou tit, =20+11,8 = 31,8 mec.



t; - Bpemsi mojjepkaHUs BBIPAOOTKHM B 30HE OCTATOYHOI'O OMOPHOTO MaBJIeHUsS (3a
OYHCTHBIM 3200€M), MeC.

L 1300
t0q= EZKZZOMGC.
. _ L _1300_
mp = Vnp_ 110 = ,O0 MecC.

rae L — nuna kpsina, m;
V — CKOPOCTB OJBUTAHUS OYUCTHOTO 32001, V, =65 M/Mec;
Vip - CKOPOCTB MOJIBUTAHUSI IPOXOAIECKOTO 32601, Vi, =110 m/mec.
Ks - K03 GuIreHT, YYUTHIBAIOIINI BIMSHUE TUIOMIAIU CEYCHHS BEIPAOOTKH S B CBETY, €.

npuHuMaetcs 1o tadi. 33 [1] unu no popmyne (5.35) [2]:
ke= 0,3296 -S***"* = 1,25

Ky - K09((UIHMEHT, YIUTHIBAIOIINI OO CMEIIEHHIA TOPO KPOBJIHM BEIPAOOTKH B OOIIHX
CMEIIEHUSIX, /. IpUHUMaeTcs 1o puc. 43 [1] wim o popmyne(5.38) [2]:

npi Re<Rk = 1.023878 — 0.56866 (%) = 0,56

n

Koxp - KOI(D(UIMEHT, YYUTHIBAIOIMI BIMSHUE MOAATIMBOCTH HCKYCCTBEHHBIX
COOpY)KEHHI Ha oIyckaHue nopos KposiH, ea. st TyM0 BXXBT Kox,= 0,15.
Kqp - Kko3pdHUIMEHT, yuMTHIBAIOIIMK BIMSHME Kjlacca OCHOBHOM  KPOBIH

HajpabarbiBaeMoro miacta. Jliis cpenreodpyiaemMoii kposan Ki,= 1.
U; - cMeleHust Opoj Ha KOHTYpe BBIPAOOTKH B 30HE BPEMEHHOI'O OIOPHOTO JIaBJICHUS
naBbl, MM. Omnipenensiercs o puc. 33 [1] mu o popmyse (5.34) [2]:

npu Re> 15 MITa U,*? = 36,44152 - <i> —0,31134 - (

Kp

2
i) — 7,79691 = 689,96 Mm.

Kp

U,"=586,85Mm

V1 - cpemHssl CKOPOCTh CMEIIEHHs TOPOJ B 30HE OCTAaTOYHOTO OMOPHOTO JIABJICHHS,
mm/mec. [TpuaumMaercs o puc. 55 [1] wim o popmyne(5.47) [2]:

H, MM
vV, = 115,2427 - 1g (2,524166 + —) — 93,5973 = 61,38—
R, Mec
na nauana evipabomku:

U= 1,25 ( 1-374,9 +12,8-31,8+1(689,96+689,96)) 0,56 + 1100-0,15 - 1,25 - 1 = 1719,5 mm.
U= 1,25(1-290,6 +10,17-31,8+1(586,85+586,85)(1-0,56))+61,38-20- 1,25 - 1= 2517,73 M.
s konya evipabomxu:
U= 1,25 ( 1-374,9 +12,8-1+1(689,96+689,96)) 0,56 + 1100-0,15 - 1,25 - 1 = 1443,58 mm.
U= 1,25(1-290,6 +10,17-1+1(586,85+586,85)(1-0,56))+61,38-20- 1,25 - 1= 234545 mm.

MuHuManbHas INIOTHOCTh YCTAHOBKHM OCHOBHOM KPEMU OMPEESIETCS CIETYIOMAM 00pa3oM.

9



PacuérHasg Harpy3ka Ha MNOJATIMBYIO paMHYIO Kkpenb P co croponsl kposiu, Klla,
omnpenensercs mo Gpopmyse (45) [1]:
P = KuKuKnp'P" B,

rue k, — koadduuuent neperpysku, K, = 1;

ky — ko3pduuueHT Ham&KHOCTH, Ui OKOJOCTBOJNIBHBIX BbIpaboToKk — 1,1; mis
OCTaJIbHBIX BBIPAOOTOK — 1;

Bpp— mupuna BeIpaboTKH B Ipoxoake, By, = 5,72 M;

Kup — K03(. yauThIBarOmMUiA criocod nmposeaeHus BeIpadoTky; mo tadu. 24 [1] ki, =1;

P" — nopmarHBHas Harpy3ka Ha Kpemnb. Onpenensiercs o pucynky 5 [1] (mpuioxkenue
J1), B 3aBUCHMOCTH OT BEeJIMYMHBI cMetneHui U.

U —cMeleHus IopoJ] KpoBIK omnpeaesistores mo ¢popmyite (5.55) [2]:

U = U +U,+ Uy, +U,,
rac Ut — CMCLICHUA N0 YCTAHOBKH KPCIIU, MM:
Ut: Uk'Kt

rae Uy — pacy€THble CMEeIleHUs TOPOJI KPOBIIU, MM;

ki — k03 duUIMEHT BIUSHUS BPEMCHU YCTAHOBKHM IIOCTOSIHHOW KPENU Ha CMEUICHUEC
MOpoJI, KOTJa Kpernb yCTaHABIUBAETCS B 3a00€ MpU MPOBEACHUU BhIpaboTKHU, Kod3pduuuent kt = 0,
cirenosarenbHo, Ui=0

U, — cMmelieHus, KOMIEHCHUpYeMbIe 3a CUET CxKATHsl 3aKIaJKu, NpuHUMaroTcs 25% ot
TOJIIIMHBI 3a0yTOBOYHOTO cios1. Tommmua 3a0yToBku npuauMaercs 90 mm,U,= 22,5 mm;

Uyp - KOHCTPYKTUBHAsI MOJATIUBOCTb KPEMHU, ONpPEAESIEeTCs 10 TaOIuLaM HMPUI0KEHHs
A[2] U= 300 mm;

U, - peseps cmemienuii. Jng nogarnusoii kperu Up = 0.

U = 0+22,5+300+0=322,5 mm. Ilo pucynky 5 [1] Pu = 125 kIla
P=1-1-1-1255,72= 715 kIla
[1n10THOCTB YCTAaHOBKHM Kpernu onpenernsiercs no gopmyne (47) [1]:

_ P pama
TN
rae N — Hecymast ciocooHocTs apku.ITo Tadm. 26 [1]N=370 kH .

715 pama
- 370

n

[Tpuanmaem n = 2 pambr/m. Lar kpenu = 1/n = 0,5m.

CrangapTHas IOTHOCTh Kpenu coctasiuset 2,0; 1,5; 1,25; 1,0 u 0,8 pamel Ha meTp. [Ipu s3ToM
miar ycTaHOBKH Kpenu cooTBeTcTBeHHO paseH 0,5; 0,65; 0,8; 1,0 u 1,25 m.

OKOHYATENTFHO [UIS BBINICTIPUBECHHBIX PAcyeTOB IMPHHUMAeM IUIOTHOCTh Kpemu N= 2
paMbl/M 1 1miar yctanoBku 1= 0,50 m.

B 1991 rony 6vina BBefieHa B AeiicTBue MHCTpykus o BeIOOpy kpenu [3]. Ona 6a3upyercs
Ha Ykazanusx BHUMMU [1] u geranuzupyeT pacyeTsl CMEIIEHH TOpoJ Ha KOHTYPE BBIPAOOTKU U
IPUMEHEHUE JOIMOJIHUTENbHBIX MEPOIPHUSATHI 10 CHI)KEHHIO 3THUX CMEIICHHH Ha pPa3IUyHBIX
JTanax MnoJiAep >kaHusi BBIPaOOTKH.
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Tak xe, kak u B Ykazanuwssx BHUMMU [1], B Uuctpykiuu [3] perimameHTHpYyeTCcs: BHIOOP
apaMeTpoB paMHOM MOAATIIMBOM Kpenu BbIPaOOTOK, PAaCIONI0KEHHBIX KaK BHE 30HbI, TAK U B 30HE
BJIMSIHUSL OYUCTHBIX padoT.

[TpousBeneM pacueT mapameTpoB Kpemu i YCIOBHM, MPUBEICHHBIX B Hayajle pabOThl, IO
metoauke, u3noxxkeHHod B Muctpykumum [3]. Tlopsnok pacdera mapaMeTpoB Kpemu BBIPAOOTKH,
COXpaHsAeMOH /1715l TOBTOPHOT'O UCIIOJIb30BaHUs, CIIEAYIOIINI:

1) BBIOMPAIOT OCHOBHYIO KPEIlb IPU MPOBEICHUH TOBTOPHO MCIOIb3yeMON BBIPAOOTKH;
2) BBIOMPAIOT CPECTBA YCUIICHUS KPEIU BIiepeIn 3a00sl IepBOii J1aBbl;

3) BBIOMPAIOT CPEICTBA YCHIICHUS KPEITH 110331 320051 IEPBOM J1aBbI;

4) MPOU3BOJIAT BHIOOP METAUIMYECKON paMHON KPETr C YY€TOM CPEACTB YCUJICHHUS.

OcHoOBHasl Kpenb MOBTOPHO HCIOJIB3yeMOH BBIPAOOTKH BBIOMPASTCS HA OCHOBAHHH pacyeTa
cMenieHni nopos kposiu UgpBHE 30HBI BIMSHUS OYUCTHBIX padot no gopmyie (3) [3]:

UOKp = ka'km'ks'kB'kt'Utha MM

rie Uyp— CMelIeHus IopoJi KPOBIH, OIpeAeiseMsble 110 rpapukam puc. 2,[3].
Hist Ree = 35 MITa m H=850 m. Uy, = 380 Mum;
Ko— k03¢ dunneHT BiIusHAs yria 3ajeranus mopo. ITo ta6m.2 k,=1,0;
K- K03 uneHT BIusHAS MUPHHBI BeIpadoTku. Ky,= 0,2(b-1),
rae b =5,2 M — mmpuHa BEIpaOOTKH B IPOXO/IKE;
ku=0,2(5,2-1) = 0,84;
Kg— k03¢ duIIMeHT BO3ACHCTBHSI APYTUX BhIpaO0TOK. JIJ1s 0IMHOYHOM BeIpaOOTKH Kg=1;
Ki— k03 durmeHT BiausHUS BpeMeHH Ha cMenieHus mopo. st yeioswuit t<15xer, npu
H/R. ¢, =20-60, onpenenstor o rpaduxy puc.3,[3].
B nannowm ciyuae R ¢, =~ 39 MIla. 850/39=21,8
MakcumanbHOE BpeMs MOJIEPKaHus BBIPAOOTKH BHE 30HBI BIUSHHS OYHCTHBIX PadOT (CM.
pacuyer o metoauke [1]).

t= typ+toe= 11.8+20= 32 mec.
t=2,7 roga. ITo puc.3 k=1
Uowp =380-1:0,84-1-1=319,2 mm.

Pacuer narpy3ku P Ha 1 M BbIpaOOTKH CO CTOPOHBI KPOBJIM BHE 30HBI BIUSHUS OYHCTHBIX
pabot onpeaensiercs o dpopmysie (8) [3].

P=P" Ky Kyp'b,
rae P" — HopMaruBHas Harpyska, onpeensieMas 1o tabi. 4 [3], Pu =102 xI1a;

K;— xoa¢ppunment neperpysku, K,=1;
Kup — K03bdurmenT BiustHUS criocoba nmposeneHus BeipaboTku. [1o Tadm. 6 [3] Ky, =1.

P=102-1-1-5,2= 530,4 xIla

[110THOCTh YCTAaHOBKM paM MeETaUNIMYECKOW NONaTIMBOM Kpemu Ha | M BbIpaOOTKH
omnpenensercs mo Gpopmyse (10) [2]:

n > P/Ns

riae Ns — HecyIast CltocoOHOCTh OHON paMbl B MOAATAMBOM pexxume. V3 1a6ir.2 TpunokeHus
1 [3] ¢ 3amkamu 3CJI mis CBII-33, Ns =310 xH.
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n=530,4/310= 1,7 pam/m.
[Iar ycTaHOBKH KpPEIu COCTABUT:
I=1/n=1/1.7=0.59 m

W3 tunoBoro psaa npuauMaeM |= 0,5 m; =2 pambi/m.
CpenctBa ycuieHHS Kpemu BIepeau 3a00si MEpBOW JIaBbl BBHIOMPAIOT HA OCHOBAaHUU
CMEIICHHMIA, orpeaesseMbIx 1o dopmyite (12) [3].

Uip = UoipHKipKs KU1, MM,

rae U; — cMeleHus mopoJi B 30HE BpeMEeHHOro onopHoro faasinenus. 1o puc. 4 [3], Up = 670
MM.

ITo Ta6mn. 10 [3], k=1, ks=1,25 (110 Tadmn. 11 [3]);

k= 0,56 (110 puc. 5 [3]).

U =319 + 670 -1-1,25-0,56= 788 Mm.

CymmapHas Harpyska onpezaensercs no popmyse (8) [3]:
Juist Uiy~ 800 MM 1 S= 5,2 m, P" = 155 kITa.

P, =155"-1-1-5,2= 806 kl1a,
KosruecTBo cpeacTB yeuiieHus Ny Ha 1 M BBIPAOOTKH HAXOISAT U3 BBIPAKCHUS.
N> (P1 - NN;)/ Nspam/m
n;> (806- 2:310)/310= 0,6 pam/m

B xauecTBe CpelnCcTB yCHIICHUSTPHHAMAEM YIUIOTHEHUE OCHOBHOM KpETIH.

T.e. IMJIOTHOCTh YCTAHOBKM OCHOBHOW Kpermu paBHa 1,6 pambi/m, [=1/1.6= 0.625m.
[Tpuaumaem crangaptheie 1=0,5 M, N = 2 pambl/M. DTO 00€CIEUUT IKCILTYyaTAIIMOHHOE COCTOSIHUE
BbIPa0OTKH BIEPEAN OUHCTHOTO 32004

Cpencra ycuiieHUs 10331 TIEPBOH JIaBBl BHIOWPAIOT HA OCHOBAHUH CMEIIICHUH B BEIpAaOOTKe,
COXpaHsEMOH JUIsl TIOBTOPHOTO HCIIOJB30BAHUS, 32 BECh CPOK €€ CIyXOBI, ONpeNeNIsieMBbIX 10

dopmyne (17) [3]:
UKp = UOKp+(2U1'kK+ m'koxp'ktl) 'ka'kSa MM,
B s10i1 popmyre, kpome ykazaHHBIX paHee BenudruH, M — 1100 MM — MOIIIHOCTB TJIACTA;
Kii- k03(pUIHEHT BIMSHHUS BpEeMEHH MOAJCPKAHHUS BBIPAOOTKH MEXIY OTpPaOOTKOU
NIEpBOrO M BTOPOTO OYuCTHOTO 3a00eB. [IpuHumaetcs no tadn. 15 [3]. B nannom ciydae, ms to=
20 mec. uin 1,66 rona, k= 0,94.
U, = 319+ (2:670-0,56+1100-0,15-0,94)-1-1,25 = 1450,9 mm
s U = 1450 mm 1 S= 5,2 m, P" = 200 I]a.

CymMapHas Harpy3ka 3a BeChb CpPOK CITy»ObI BIpAOOTKH paBHa:
P, =200 -1-1-5,2= 1040 I1a,
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KonunuectBo cpeacts ycunenus Ny Ha 1 M BeipaboTku Haxoadt 1o popmyse (18) [3]:
ny>(P;- nNs)/ N, ,paM/M

rae N — IUIOTHOCTh YCTAaHOBKHM CPEICTB YCHJICHUS KpEMu IMo3aau 3a00s MEepBOM U Tepen
3a00eM BTOPOH JIaB;
Ns, Ns; — COOTBETCTBEHHO COMPOTHBIICHHE OCHOBHOW KPEIU M CPEJICTB YCHIICHUS KPETn
no3aau 3a00s MepBOH U repet 3a00eM BTOPOH JIaB.
[TpuHEMaeM B Ka4ecTBE KPENU YCWJICHUS THAPABINYECKHE CTONKM C HAcaJIKaMH C HECymiel
crocooHocThio 300 xH.

N2> (1040 - 2-310)/300= 1,40 pam/m

[Tpuaumaem N, = 1,5 CTOWKU/M IO/ IPOTOH.
Bri0op kpermu 1O MOAATIMBOCTUA OCYIIECTBISETCS Ha OCHOBAaHMHM PACUETHBIX CMEIICHUIN
nopo kposiu 1o Gopmyse (11) [3]:

AZUKp'koc'kyc,

rze A - oJaTIMBOCTh KpPENHU, MM;
Koc - KO3(hGUIMEHT, YYUTBHIBAIOIIMI IJIOTHOCTh YCTAaHOBKM OCHOBHOW Kperu. U3
tabmuipl 7 [3]Ke. =0,61;
Kyc- Koo dunnent, yaursiBaromuii kpens ycunenus. [1o Tadmune 8 [3], mpu n,=1,5, ky.=
0,63.

Usp Koo Kye= 1450 - 0,61 -0,63= 557 mm

Taxum o6pazom, KMII-A3 ¢ A=300 MM, He oOecrieunT 0€3PEMOHTHOE COCTOSIHUE BBIPAOOTKH.
Heobxonumo npunsate KMII-AS ¢ A=600 mm u3 CBII-33 ¢ Ng= 310 xH.

PesynbTaThl pacyeToB mapaMeTpoB kpenu o Ykazauusum [ 1] u Mactpykuuu [3], moiaydunrck
onuHakoBbiMH. Ho WHcTpykuusg mno3Bosser Oosee JAeTalbHO MPOrHO3UPOBAaTh NPUMEHEHHE
JIOTIOJIHUTEIBHBIX MEPONPHUITHA 1O CHUKCHHIO HArpy3kd Ha Kpellb, YMEHBLICHHIO CMEILECHUN
IOpOJI Ha KOHType BbIPAaOOTKH, a CIIEJOBATEIbHO, MO CHIKEHHUIO 3aTpaT Ha MOAJEp)KaHUE
BBIPaOOTKH.

OneIT Beayumux yrieaoObIBAalOIIMX CTpaH MHpa MOKa3alid, 4TO Ha OOJIbIIMX TIIyOHWHax
HEBO3MOXKHO 00ECTIEUHUTh IKCIUTYaTallHOHHOE COCTOSIHME BBIPAOOTOK 3a CUeT YBEIMUYEHHs HeCyIeH
CIIOCOOHOCTH KpEIU, TO €CTh 3a CUET MPUMEHEHUs 00Jiee TAKENbIX ceunpopuieid 1 yMEHbIICHUS
mara e€ yctaHoBkM. HeoOXoauMo BKIIOYAaTh B pabOTy TOpHBIE MOPOJbI, BMELIAIOIIUE TOPHYIO
BBIPA0OTKY, TO €CTh CO3/1aBaTh CUCTEMY «KPEIb-TIOPOIay.

B 2004 rony Oblnn BBeneHBI B AeHCTBUE «YHHU(DUIMPOBAHHBIE TUIIOBBIE CEYEHHS T'OPHBIX
BbIPa0OTOK, 3aKpEIUIEHHbIX KOMOWMHUPOBAHHOM Kpembl0 M3 B3aMMO3aMEHSEMOI0 IIAaXTHOTO
npopuns» [4]. B 3TOM HOpPMATHBHOM JOKYMEHTE MpPEAyCMAaTPUBACTCS TAMIIOHAX 3aKPEIHOTO
pocTpaHcTBa. B pe3ynbTaTe 3TOro Hecylas CoCOOHOCTh CUCTEMBI «KPETMb-TIOPOJIa» MPEBbIIIAET
HECYIIYIO CIOCOOHOCTh caMoOi Kpemnu Oosiee, yeM B 4 pasa.

Paccuntaem Harpy3ky Ha KOMOWHHUPOBAHHYIO KpPEMb, COCTOSIIYIO U3 TOW K€ 3-X3BEHHOMU
apOYHOM Kperu B COYETAaHMM C TaMIIOHAXEM 3aKPEIHOro MPOCTPAHCTBA, 0€3 BIUSHHUS OYMCTHBIX
paboTt mo mMetoauke [4].

CwMerieHus MopoJi Ha KOHTYpe MONEePEeYHOro CeYeHUsI BHIPAOOTKHU 3a BECh CPOK CIIYKOBI €€, B
KPOBJIC ¥ MTOYBE ONPECISIOTCS 10 OHOW U ToH e popmyre (2) [4]:

U= ka~k9-ks~k3~kt~Ut, MM,
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rae ko= 1,0; kg = 0,35; kg=1;
Ki— 6e3 BIMSHUS OYMCTHBIX paboT

t= L 1300 11,8 mec < 1 ropga.
Vap 110

ITo puc. 6.3 [4]k= 0,55
k= 0,2 (B-1)=10,71. 3aech B — mupuHa BeIpabOTKH B CBETY MOCIE ocaaku = 4,53 M.
U= 290 mm(10 puc. 6.1 [4]).

Uu=10,35-0,71-1-0,55-290=39,6 mm.
Harpy3ka Ha KOMOMHHPOBAHHYIO MMOJIATJIMBYIO KpeIlb ompeesisercs mno Gopmyie (6) [4]:
Pn = kn'kH'knp'PH'Bnp , kl1a.

rae k,=1,1 (tabu. 6.10 [4]); Ky= 1;Bp=4,53 m.
Kup=1 (Tabm. 6.11 [4])
ITo Tab6m. 6.5 [4] P"=26,0 xIla

P,=11-1-1-453-26,0=129,6 xIla~ 130 xI1a

W 3T0 npu MIIOTHOCTH YCTaHOBKU Kpenu 1 pama/Mm.

W3 pacyeToB BHAHO, YTO HArpy3ka Ha paMy KOMOMHUPOBAHHOM KpPEMHU YMEHBIIAETCS IO
CPaBHEHMIO C HArpy3Koil Ha Ty K€ Kpelb, HO 0e3 TaMIOHa)Ka 3aKPEIJICHHOI'O MPOCTPAHCTBa B
715/130= 5,5 paza.

D10 cornacyercs ¢ yrBepkaeHueM [4], uTo Hecyast ClioCOOHOCTh CUCTEMBI «KPEITb-TI0POIa
MIpU IPUMEHEHUHU TaMIIOHAXKa 3aKPEMTHOTO IPOCTPAHCTBA YBEIMYMUBAETCS OoJiee, ueM B 4 pasa.

W13 tabmuier 6.2 [4] BuaHO, 4TO Hecymias cnocodnocth kpenu KMII-A3 ¢ 3amkamu 3CJ1 u3
crietrnpoduis CBII27 mst 3ananHoro ceuenus BeipaboTku coctaniseT P=310 kH/apky.

Py _ 130 _ 4o um
Torma n= - == 0,42 v
[ITar ycTaHOBKHM KpEeNu paBeH:
l ! l ! 2,38
T n 042 M

Kak yxe yka3blBaloch, MaKCHUMaJbHBIM Iar yCTaHOBKM Kpenu paBeH 1,25 m. Taxkum
o0pa3oM, TNPUMEHEHHE TaMIIOHaKa 3aKPEeNHOro MPOCTPAHCTBAa IO3BOJSIET NPUMEHHTH Oosee
oOnerdennsie kpernu BMecto CBII-33.

B 2007 rony BBezeH B akcutyarauioo Crangapt COY 10.1.00185790.011:2007 «ITiarotosuli
BUPOOKH Ha TMOJIOTUX TUiactax. Bubip kpirieHHs, crmocodiB i 3aco0iB oxopoHH »[5].

Cxema K ONpeseieHnI0 MPOYHOCTH MOPOJ Ha KOHType BbIpaboTKu 1o meroauke JonYI'U
IIPUBEJICHA Ha puC.3.

OTa METO/AMKa YYUTHIBAE€T MOPOABI OT CEPEeIUHBI BBIPAOOTKH HAa PAcCTOSIHUE B KPOBIIO U
nouBy He MeHee 20 M.

[TpuBeneM pacdeTsl AJis paHEe yKa3aHHBIX yCJIOBUM. Tak Kak MOIIIHOCTH OCHOBHOW KPOBJIH U
MOYBHI HE XBATAET JI0 YKA3aHHBIX Pa3MEPOB, TO YBEINYMBAEM HX MOIIHOCTD.

PaccunTteiBaeM Mpo4HOCTH MOPO] KPOBIH U MOYBHI IO popmyie (4.5) [S]:

E(Rymk;)
= ———,MIla
X(mgk;)
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rae R; — mpouHoCTh i-TOTO Cilost mopo e, MITa;
i— MOIIIHOCTH JIAHHOTO CJIOSI IOPOJIBI, M;
K — K03 GUIHEHT BIMSHUSA CIIOS MOPOABI HAa ONPEAEISEMYI0 MOIIHOCTD, OMPEAEISCTCS

o ¢popmyie(4.6) [5]:
oo i)

1

=351
57 Mg

TIC m549 1 [IC m=3
R-57 Mla_R

2038

15.89

MCm-83 1
57 Mg

R

9,00
=3.8M
L0 MMa

Ncm
R=

Mm

10 Mo

ym
R=

L5 M

0.45 (023

258 | 2.81

48 Mo

Trcm
R

9.83

17,09

2035
T =100 1
R- 87 Ma

87 Ma

1 m=453

R

87 Ma

Mm=20M

R

Puc.3 - Cxema K onpeiesIeHHI0 MPOYHOCTH TOPO HAa KOHTYPE BBIPAOOTKHU TI0 METOINKE
HouYI'A
rJie o — SMIUpruYeckuii Kodddunuent, onpenensercs mo tadi. 4.1 [5], a=0,13;
li - paccTostHre OT cepenHBI BHIPAOOTKH B MPOXOIKE A0 CEPEIUHBI I-TOTO CJI0S MOPOJIbI,
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h — BeIcOTa BBIPAOOTKH B MPOXOKE, M.
st nopoo kpoenu:

3,8
K; = exp l—0,13 (0,23 — 7)] =exp 0,217 =1,
3,8
K, = exp l—0,13 (0,81 — 7)] = exp (—0,118) = 0,88
3,8
K; = exp l—0,13 (9,00 — T)J = exp (—0,92) = 0,39
3,8
K4 = exp l—0,13 (15,89 — 7>J =exp (—1,818) = 0,16
3,8
Ks; = exp l—0,13 (20,38 — T)J =exp (—2,4) = 0,09

st nopoo nougwi:

)

3,8
K; = exp l—0,13 (0,3 - —)J =exp 0,23 = 1,25

K, = exp l—o,13 (2,58 - —)J = exp (—0,102) = 0,90

K; = exp l—0,13 (9,83 — )J = exp (—1,189) = 0,30

2
3,8

K, = exp l—0,13 (17,09 -5 )J = exp (—2,278) = 0,102
3,8

Ks = exp l—o,13 (20,35 - T)J = exp (—2,767) = 0,06

_10-1,1-1,24+40-38-0,88+57-83-0,39+57-549-0,16 +57-3,5-0,09

ko 0,23-1,24+3,8-0,88+0,39-8,3+5,49-0,16 + 3,5- 0,09

399,93 497 M1

= = , a

8,05

_10-1,1-1,25+48°4,5-0,9+87-10-0,3 +87-4,53-0,102+87-2-0,06 _ 519,79 _
m 0,23-1,24+3,8-0,88+0,39-8,3+5,49-0,16 + 3,5- 0,09 ~ 9,005
= 57,7 MIla
Ryp + Ry
o= — 5= 53.7 MIla

CyMMmapHBbIe CMEIIeHHs TIOPOJT B BRIpAOOTKaxX paccuuThiBaeTcs mo ¢popmye (6.16) [5]:
Unor2 = Unp+U1+U1n+U2

raeUy, — cMeleHns 1mopoJ B BBIPAOOTKAX, MOAAEPKUBAEMBIX IIPH MPOBEJAECHUH B MacCHUBE
YIJISL MJT BHE 30HBI BIMSTHHUS OYHCTHBIX paboT, MM; paccuuThiBaeTcs o ¢popmyie (6.8) [5]:
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Upp = 1,5 H-KsKy
rae H — rmyOuna 3aneranus BeIpabOTKH OT moBepxHocTH, H=850M.;
Ks - Koo umueHT BIusHIS reOMETPUUECKUX pa3MepOB BEIPAOOTKU Ha BEIOOP Kpery,
ITo dpopmyne (4) [5]: Ks= 0,2 (Bpp-1).
Ks=0,2-5,12= 1,024,
Ky- ko3(duuueHT BIMAHUS TNPOYHOCTH TOPHBIX IIOPOA Ha BHIOOp  Kpemw,
paccuuTbiBaercs o ¢opmyie (4.3)[5]:
Ky=1,64-0,016R.
Ky=1,64-0,016-53,7 = 0,79;
U,p = 1,5 850 -1,024-0,79 = 1031,42 mm

U;- cmemeHus mopoj B BbIpaOOTKax, MPOBOJMMBIX B MAacCHUBE YISl WM HOPOA H
HOJJICPKUBAEMBIX BIIEPEIM IIEPBOTO OYMCTHOTO 320051, onpenensercs 1o popmyse (6.10)[5]:

U]_: 2,4'H'K5'Ky
U,=2,4-850-1,024-0,79=1650,27MMm
U~ cMenieHus mopoJ B BHIpabOTKaxX 3a MEPBBIM OUYHUCTHBIM 3a00€M, pACCUUTHIBACTCS 10
bopmyie (6.12)[5]:
Ulﬂ: 2 'H'm'Ks'Ky'Ko
rIe M — BEIHUMAaeMasi MOIIHOCTD IUIACTa, M;
Ko — K02 puIueHT BIusSHUS CIOCOOOB OXpaHbl MOJATOTOBUTENBHBIX BBIPAOOTOK Ha MX
POYHOCTH, onpeaesseTcs mo tadi. 5.2 [5], Ko=1.

U= 2-850-1,1-1,024-0,79-1 = 1512,76 mm

U,— cmemieHust mopoJ B BbIpaOOTKaxX, MPOBOAMMBIX B MAacCHBE YIJIS WM TOPOJ U
HOJI/IEPKUBAEMbIX BIIEPEIH BTOPOTO OYUCTHOTO 320031, onpezaessiercst modopmyie (6.17)[5]:

Upp = 2:.H- KKy
U, =2 850:1,024-0,79 = 1375,2 MM
Unoro = 1031,42+1650,27+1512,76+1375,2 =5569,65mMMm
CmMelneHus TopoJ1 KpOBIIU ONpeneseTcs Io popMmyIie:
Usp = Unor2'Kip

riae K — ko dunment, xapakTepu3yronuil 0110 CMENIEHHH KPOBJIM B OOLIMX CMENEHUIX
KPOBJIM ¥ MTOYBBI, PACCUUTHIBAIOT 1O popmyne(6.2)[5]:

Kip = RuKul (Rp*R1)
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rie Rip, Ry— npounocTr kposin 1 nousbl, Mlla;
Ky — koaduruenT BausHUS TIIyOHHBI pa3padoTku H, M, KOTOPBI 3aBUCHUT OT criocoda
MOIJIEPKaHUS BEIPAOOTOK:
st BbIpaOOTOK, MPOBOJMMBIX B MAacCHBE YIJISl WJIM MOPOJI, OKOJO YrOJbHBIX IIETUKOB, 110
BBIPAa0OTaHHOMY TPOCTPAHCTBY, B MPEABAPUTEIHLHO HAAPAOOTAHHOW TOJIIE MOPOJ, a TAKkKEe TeX,
KOTOpPBIE MOAJEPKUBAIOT Y YTOJIbHBIX LIETUKOB U B BBIPAOOTAaHHOM IIPOCTPAHCTBE:

Ki=1,2-0,0004H = 0,86
Ky = 57,7-0,86/ (48,9+57,7) =0,46
U,p =5569,65- 0,46 = 2562,04 mm
U,=557-2,56=3,01 m.
Pacuer BBICOTBI CBO/Ia pACCIOEHHBIX TOpo. N, M ipousBoauTes mo dopmye (8.1) [5]:

U 2562,04
he= —"h, =

= ——— =19708mmMm = 19,7
a 0,13 i "

Pacuer Beca mopoa, xoTtopble (OPMHPYIOT Harpy3ky Ha Kpemnb | M IOATNOTOBUTENBHOMN
BbIpaboTKH, KH, npoussoautcs mo hopmyie (8.4) [5]:

p= 28 n p= 2612 -25-19,7 = 200941
- 3 pr C - 3 ) ) - ) M

rey — 00beMHBIN BeC MOPOJ,Y =25 kH/M®
Pacuer HeoOX0quMOro KoM4YecTBa paMm Ha 1 M BeIpaOOTKH Mpou3BoIUTCS 10 hopmye (8.5)
[5]:
P _ 2009,4 _ paMm

n= — = = —

310 ’

rzie, B, — pabouee conporusnenue kpenu, KH. ITo Ipunoxenuto I' [5], P, =310 kH
[ITar ycTaHOBKHM KpEIH paBeH:

1
l = zl= %=0,15M

B cranmapre JouYI'U, B npumepe B.4 (c. 71-73), BbicoTa cBosa (BbIBaIOOOpa30BaHMUsI) -
paccioeHusi TOPHBIX TMOPOJI, paccuuThiBaeTcs ucxoas u3z Up— cMmemeHus mopoa B BbIpabOTKax,
MIPOBOMMBIX B MAacCCHBE YTJIsl WUIH TIOPOJI M TO/JICP)KUBAEMBIX BIIEPEIH BTOPOTO OYMCTHOTO 32005
(c.20).

Ecnu ucxomuts u3 Uy, To: Uy = UKy, =1,37- 0,46 =0,63 M

b= 2o 283, o0
<" a 013

2 2 kH
P= —BnpyhC P=-6,12 -25-4,85 = 494,7 —
3 3 M

_P _494,_ pam
n= "3 "N
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T.e. cranmapTHas IUIOTHOCTh YCTAHOBKH KpENH coOcTaBisieT 2 pambl/meTp. [Ipu sTom He
YUYUTBIBAKOTCS CMELICHUS:

U,p — CMEIEHNs] B MACCHUBE TIPH ITPOBEIECHUH,
U;— cMelieHusi B MacCUBE BIIEPEIH IEPBOM JIaBHI,
U,— cMelieHust o3au nepBoil JaBbl.

9710 He BepHO. T.k. npu Oonbumx rnyouHax (H=850 m) B cnadeix nmopoaax (Req, = 39 Mlla)
oynmer umers Mecto Il Tunm HampspkeHHO-AEPOPMHUPOBAHHOTO COCTOSIHHS TOPOJ, BMEIIAFOIINX
BbIpaboTKy. Cpasy mociie B3ATHsI 3aXOJIKM BIEPEIU U BOKPYI CEUEHHUS BBIPAOOTKH, MPOUCXOJIUT
paspyluieHue (pacTpecKMBaHKEe) BMEIIAIONIUX MOPO, GOopMHUpYeTCs 30Ha HEYNPYTrux aedopmariuii
(BH/), co BpeMeHeM pa3Mepbl 3TOM 30HBI YBEJIMUUBAIOTCA U JOCTUTAIOT 9, B OTIEIBHBIX CIydasx
15 m.Uem Oombiie pazmep 3HJI, TemM Oomblie Harpy3ka Ha Kpemb W, B UTOTE, 3aTpaThl Ha &
noJJiepKaHue.

Harpy3ka Ha kpens o metonuke JloHYI'M paccunTsiBaeTCss UCXOAsl U3 «TUIOTE3bI CBOJAY.
Eme B xonune 60-x rogoB XX cronerus, H0.3. 3acinaBckuii goKasaja, 4TO MOJL30BajICId €10 IS
rybokux maxTt JlonGacca nenbss. Hemocratku meroauku JonYI'M moapoOHO paccMOTpeHBI B
pabote [6].

V3 Bblllle NPUBENCHHBIX pPACUYETOB BBITEKAET, YTO MPU BHIOOpPE MapaMeTpPOB pPaMHBIX
MOJATIUBBIX Kpereil HeoOXOoauMO Tojb30BaThes Ykazanusmu BHUMU [1] u WHcTpykiuei
BHUMMU [3]. [Jns obecnieueHusi SKCIUTyaTAlIMOHHOTO COCTOSIHHSI BBIPAOOTKH, HEOOXOIUMO
CO3/1aBaTh CUCTEMY «KPEMb-TIOpOay MyTeM TaMIIOHaXXKa 3aKPEIHOTO MTPOCTPAHCTBA.
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